
ΜΟΡΦΕΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΎΗΣ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ 
ΠΑΓΚΟΣΜ ΙΟΠΟΙΗΣΗΣ: Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ

ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Θεόδωρος Κουτρούκης, διδάκτωρ Οικονομικών της Εργασίας,
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο

Εισαγωγή
Τ ο  πρόβλημα του συντονισμού τη ς  συνδικαλιστικής δράσης τω ν εργαζομένω ν στις ΠΕΕ 
είναι αρκετά παλιό. Ήδη από τη δεκαετία του 1960 ιδρύθηκαν τα  πρώτα Παγκόσμια 
Συμβούλια Εργασίας, δηλ. περίπου πενήντα συνδικαλιστικές επ ιτροπές σε πολυεθνικές 
επιχειρήσεις (ΠΕΕ), κυρίως τη ς  αυτοκινητοβιομηχανίας, με σκοπό την προώθηση της 
εργατικής αλληλεγγύης σε αυτές τις  ΠΕΕ, εγχείρημα που, ωστόσο, δεν άργησε να ατο- 
νήσει. Μια ανάλογη προσπάθεια εθελοντικής σύστασης διεθνικών σχημάτων εργατικής 
αντιπροσώπευσης δρομολογήθηκε σε ορισμένες ευρω παϊκές ΠΕΕ (G.P. Thomson, Saint 
Gobain κ.ά.) κατά τη δεκαετία του 1980, ενώ τελικά  η ευρωπαϊκή Οδηγία 94/45/ΕΚ προ- 
σέδωσε υποχρεωτικό χαρακτήρα στις διαδικασίες υπερεθνικής πληροφόρησης και δια- 
βούλευσης των εργαζομένω ν στις ΠΕΕ που δραστηριοποιούνται στους κόλπους της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης (Σπυρόπουλος 1998).

Η εξέλ ιξη  αυτή ήταν ένα κομβικό σημείο στην ιστορική διαδρομή του εγχειρήμα
τος  της Κοινωνικής Ευρώπης, δεδομένου ότι α π οτέλεσ ετο  επιστέγασμα πολυετών προ
σπαθειών των εργατικών συνδικάτων τη ς  Γηραιός Ηπείρου και τω ν συνοδοιπόρων τους 
(Κουτρούκης & Πετράς 1994), ενώ η συμπλήρωση δέκα χρόνων από την κοινοτική θε
σμοθέτηση των Ευρωπαϊκών Συμβουλίων Εργασίας (ΕΣΕ) στις ΠΕΕ επιτρέπει την εκδή
λωση μιας πρώτης απόπειρας αξιολόγησης τη ς  λειτουργίας τους.

Εδώ επιχειρείται η διερεύνηση των επιδράσεων από τη σύσταση και λειτουργία 
των ΕΣΕ στη συνεργασία και την αλληλεγγύη τω ν εργαζομένω ν από τις  διάφορες χώρες 
στις οποίες δραστηριοποιούνται οι ΠΕΕ. Ειδικότερα διερευνάται η υπόθεση αν τα ΕΣΕ 
επιδρούν θετικά στη διεθνική συνεργασία των συνδικαλιστικών οργανώσεων και συζη- 
τώνται ορισμένα αποτελέσματα από μια σχετική έρευνα στο ελληνικό σύστημα εργασια
κών σχέσεων.

Οι ευρωπαϊκές συνδικαλιστικές οργανώσεις θεώρησαν ότι από την εμφάνισή τους 
στην κονίστρα των εργασιακών σχέσεων στην Ευρώπη, τα  ΕΣΕ αντιπροσωπεύουν μια
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αυξανόμενης σημασίας πηγή πληροφόρησης για τ ις  στρατηγικές αναδιάρθρωσης των 
ΠΕΕ σε ευρωπαϊκή και παγκόσμια κλίμακα, αντιλήφθηκαν ότι η λειτουργία των ΕΣΕ απο
τελεί ζωτική προϋπόθεση για τη διεθνή εργατική αλληλεγγύη (Hoffmann 2002) και συ
μπεριέλαβαν στις π ρώ τες π ροτερα ιότητές το υ ς  τη σύσταση, στήριξη και ανάπτυξη των 
ΕΣΕ. Σε ορισμένες περιπτώσεις μάλιστα δρομολογήθηκε η ίδρυση Παγκόσμιων Εργα
σιακών Συμβουλίων σε μερ ικές  ΠΕΕ, ε ξέλ ιξη  που τεκμηριώ νει το  επιχείρημα ότι οι θ ε
σμοί τη ς  Κοινωνικής Ευρώπης μπορούν να προωθήσουν την παγκόσμια συνδικαλιστική 
συνεργασία (D0 lvik 2002). Πάρα ταύτα, τα  εργατικά συνδικάτα άργησαν να αξιοποιή- 
σουν τις  ευκαιρ ίες που παρείχαν οι νεόδμητο ι θεσμοί και δεν ενέταξαν τα ΕΣΕ στην κα
θημερινή συνδικαλιστική πρακτική (Wills 2001). Έτσι, το  δ ιεθνές συνδικαλιστικό κίνημα 
δεν παρείχε μέχρι τώ ρα ένα σαφή προσανατολισμό ούτε καθοδήγησε τα  ΕΣΕ σχετικά με 
το χώρο που τα  τελευτα ία  μπορούν να καταλάβουν στις εργασιακές σχέσεις (Knudsen 
2002), παρά το  γ εγο νό ς ότι τα  ΕΣΕ θα μπορούσαν να διαδραματίσουν έναν καταλυτικό 
ρόλο για να διαδηλω θεί η αξία τη ς  δ ιεθνούς συνδικαλιστικής συνεργασίας, να προωθη
θούν η ηθική τη ς  αλληλεγγύης και η αμοιβαία κατανόηση και εμπιστοσύνη ανάμεσα σε 
εργαζομένους διαφορετικώ ν χω ρώ ν και με ποικίλες συνδικαλιστικές κουλτούρες (Wills 
2001, Hoffmann 2002, Pulignano 2004). Μολαταύτα, ορισμένοι κρίσιμοι παράγοντες που 
θα συντελέσουν στην κατάληξη του  αντίστοιχου εγχειρήματος θα είναι η εντατικοποίη
ση της  εσω τερικής επικοινωνίας και τη ς  παραγω γής πολιτικής εντός τω ν ΕΣΕ, η διατύ
πωση μιας πανευρωπαϊκής στρατηγικής για αυτά τα  όργανα εργατικής αντιπροσώπευ
σης, καθώς και η στάση τω ν εθνικώ ν/ τοπικών αντιπροσώπων των εργαζομένων, οι ο 
ποίοι επιδεικνύουν μια απροθυμία στην παρακολούθηση τη ς  διαδικασίας σύγκλισης του 
συνδικαλιστικού κινήματος σε ευρωπαϊκή κλίμακα (Knudsen 2002, Pulignano 2004).

Τα ΕΣΕ επιθυμούν να αναβαθμίσουν το  ρόλο τους, και πολλά απ’ αυτά αντιλαμβά
νονται την αδήριτη ανάγκη δημιουργίας ισχυρότερων δεσμών με τα  εργατικά συνδικάτα 
και τις  εθνικές δ ο μ ές  συμμετοχής. Άλλωστε, η συνεργασία όλων τω ν οργάνων εργατι
κής αντιπροσώπευσης μπορεί να ενισχύσει την προσπάθεια για την ανάπτυξη τω ν συλ
λογικών διαπραγματεύσεων σε ευρωπαϊκή κλίμακα, καθώς και τον ευρωπαϊκό προσα
νατολισμό τω ν εθνικών συνδικαλιστικών στρατηγικών. Ε ιδικότερες όψεις αυτής τη ς  συ
νεργασίας θεωρούνται η πρόβλεψη ανταλλαγής πληροφοριών (Stirling & Fitzgerald 2001) 
και η στήριξη τω ν ΕΣΕ από τα  συνδικάτα με δράσεις εκπαίδευσης και υποστηρικτικών 
υπηρεσιών (Lecher & Rdb 1999, 12). Ά λλες δυνατότητες για τα  ΕΣΕ είναι η χρήση των 
κεκτημένων πληροφοριώ ν στις εθνικές διαδικασίες συλλογικών διαπραγματεύσεων, η 
βελτίωση τω ν διεθνών επαφών ανάμεσα στους αντιπροσώπους των εργαζομένων, η 
μεταφορά «καλών πρακτικών» τω ν εργασιακών σχέσεων στο επιχειρησιακό επίπεδο και 
ο καλύτερος συντονισμός δράσης τω ν συνδικαλιστικών οργανώσεων (Steiert 2001).

Ο ρισμένες ενδ είξε ις  για τ ις  επιδράσεις τω ν ΕΣΕ έχουν αρχίσει να διαφαίνονται, 
όπως ένα είδος αλλαγής κουλτούρας στις τά ξε ις  τω ν συνδικάτων και τω ν αντιπροσώ
πων των εργαζομένω ν. Η καλύτερη ενημέρωση για τη διεθνοποίηση τω ν επιχειρησια
κών στρατηγικών και η πληρέστερη πληροφόρηση για τις  εργασιακές σχέσεις, τις  συν
θήκες εργασίας και τα  πρότυπα ρύθμισης σε άλλες χώ ρες έχουν συνδράμει τη στάδιά-
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κή διάπλαση μιας νέας πιο «ευρωπαϊκής» νοοτροπίας, τουλάχιστον για τα  πρόσωπα 
που εμπλέκονται άμεσα ή έμμεσα στη λειτουργία τω ν ΕΣΕ. Στην επιτάχυνση αυτών των 
εξελ ίξεω ν θα μπορούσε αναμφίβολα να συμβάλει και η συνδικαλιστική εκπαίδευση των 
εμπλεκόμενω ν εργατικών αντιπροσώπων στα ΕΣΕ (Steiert 2001, Miller & Stirling 1999). 
Επίσης, η δημιουργία δικτύων εργατικώ ν αντιπροσώπων από δ ιαφορετικές χώ ρες μπο
ρεί να υποστηρίξει το  συντονισμό και την κοινή δράση το υ ς  (EIRONLINE 1998). Ωστόσο, 
δεν λείπουν και οι απόψεις που υπογραμμίζουν την «παθητικότητα» τω ν ΕΣΕ, που πιθα
νότατα οφείλεται στις δ ιαφορές συμφερόντων, γλώσσας και κουλτούρας μεταξύ των 
εργατικών αντιπροσώπων στα ΕΣΕ (Knudsen 2002).

Ειδικά στις χώ ρες όπου οι εργασιακές σχέσεις είναι περισσότερο αναπτυγμένες 
και ο εργατικός συνδικαλισμός ισχυρός, θα απαιτηθεί ένας ρηξικέλευθος μετασχηματι
σμός στη στάση των συνδικάτων, τα  οποία θα πρέπει να αντιπαρέλθουν το  φόβο ότι η 
ανάπτυξη των ΕΣΕ θα μπορούσε να υποσκάψει τον  παραδοσιακό του ς  ρόλο. Άλλωστε, 
τα  ΕΣΕ παρακινούν τα  εργατικά συνδικάτα να προσαρμοστούν και να προσανατολίσουν 
τις  δομές και τις  στρατηγικές τους προς τον ευρωπαϊσμό και να συνεργαστούν μεταξύ 
τους σε όλη την Ευρώπη (EIRONLINE 1998, Knudsen 2002).

Μολονότι τα ΕΣΕ διαθέτουν βραχύβια παρουσία στην κονίστρα του ευρωπαϊκού 
συστήματος εργασιακών σχέσεων, γρήγορα προκάλεσαν το  ενδιαφέρον μιας πλειάδας 
ερευνητών, οι οποίοι κατέγραψαν του ς κινδύνους και τ ις  ευκαιρίες από την ενεργοποί
ηση των ΕΣΕ (Κουτρούκης 2004).

Οι Miller και Stirling (1999) υποστηρίζουν πως η εμπειρία εφαρμογής των ΕΣΕ δεί
χνει ότι η επικράτηση τη ς  αρχής τη ς  αντιπροσώπευσης τη ς  «εργασίας» έναντι των ερ
γατικών συνδικάτων έχει οδηγήσει σε ορισμένες π αρά δοξες συνθέσεις των ΕΣΕ, στα 
οποία μερικές φ ορές συμμετέχουν όχι μόνο εργατικοί εκπρόσωποι μη συνδικαλιστικής 
προέλευσης, αλλά και ανώτερα διευθυντικά στελέχη τω ν επ ιμέρους επιχειρήσεων του 
ομίλου, ως «αντιπρόσωποι» του εργατικού δυναμικού διαφόρων χωρών. Στην ίδια μελέ
τη επιχειρείται και μια προσπάθεια κατηγοριοποίησης τω ν παραγόντων που διαμορφώ
νουν την ταυτότητα κάθε ΕΣΕ με τέσσερα κριτήρια (Πίν. 1) και σημειώνεται ότι η μελλο
ντική ανάπτυξη διεθνούς αλληλεγγύης τω ν εργαζομένω ν θα προκύψει πιθανότατα με 
«όχημα» εκείνα τα  ΕΣΕ, τα οποία θα έχουν ω ς κύρια γνωρίσματα εκείνα τη ς  τρίτης στή
λης του Πίν. 1 (Miller & Stirling 1999, Miller 1999).



ΜΟΡΦΕΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 369

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Τα κριτήρια κατηγοριοποίησης των ΕΣΕ κατά Μίλλερ και Stirling

ΜΕΛΗ διευθυντές εκπρόσωποι εργαζομένων συνδικαλιστές

ΣΥΝΘΕΣΗ κυριαρχία μας χώρας ευρωπαϊκή διεθνής

ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ διευθυντική συναινετική αντιπαραθετική

ΣΚΟΠΟΙ πληροφόρηση διαβούλευση διαπραγμάτευση

ΠΗΓΗ: M iller & Stirling (1999)

0  Lecher (1999) οημειώ νει ότι μέχρι τώ ρα υφίστανται τρ ε ις  τύποι ΕΣΕ, που μπορούν να 
διακριθούν ω ς εξή ς : α) Το ΕΣΕ με αποκλειστικά εθνικό πλαίσιο αναφοράς, που λειτουρ
γεί ως προέκταση του  εθνικού συστήματος αντιπροσώπευσης τω ν εργαζομένω ν και ως 
πρόσθετη πηγή πληροφόρησης, η οποία θα χρησιμοποιηθεί στο εθνικό /τοπ ικό  επίπεδο 
β) Το ΕΣΕ που προσλαμβάνει μια διεθνή ποιότητα, η οποία διαμορφώνεται κυρίως από 
τους αντιπροσώπους τη ς  μητρικής ετα ιρείας (εξα ιτίας του μεγέθους τη ς  τελευτα ίας και 
του χαρακτήρα τω ν εργασιακών σχέσεων που διαμορφώνονται εκεί) και γ) Το ΕΣΕ που 
εργάζεται απ ελευθερω μένα για να αναπτύξει μια υπερεθνική συλλογική ταυτότητα με 
μια υποστήριξη τη ς  ευρω παϊκής διάστασης μεταξύ  τω ν μελών του, τα  οποία και ανα
πτύσσουν μια τάση ισοδύναμης σ υμμετοχής στο ΕΣΕ. Αντίστοιχα, ο Streeck (1997b) υπο
στηρίζει ότι η Οδηγία δημιουργεί ένα δυϊσμό αντιπροσωπευτικών σωμάτων, προσθέτο
ντας τα  ΕΣΕ στα εθνικά συστήματα αντιπροσώπευσης τω ν εργαζομένω ν και επισημαίνει 
ότι

«οι (εργατικοί) αντιπρόσωποι από τη  χώ ρα καταγω γής τη ς  πολυεθνικής επι
χείρησης θα μπουν στο πειρασμό να περιορίσουν τα  δικαιώματα τω ν ΕΣΕ για 
να διασφαλίσουν την αποκλειστική πρόσβασή το υ ς  στην κεντρική διοίκηση της  
πολυεθνικής επιχείρησης» (Streeck 1997b).

Α ναφερόμενος στις επιδράσεις τω ν ΕΣΕ ο Streeck (1997a) σημειώνει ότι τα  ΕΣΕ 
προσφέρουν σε χιλιάδες συνδικαλιστικά στελέχη την ευκαιρία να συναντηθούν μια-δυο 
φορές το  χρόνο για να συζητήσουν, να αναπτύξουν προσωπικές φιλίες, να ανταλλάξουν 
απαραίτητη πληροφόρηση και να οικοδομήσουν συνεργασίες.

Η Wills (1998) τονίζει πως μολονότι τα  ΕΣΕ είναι προς το  παρόν «διαζευγμένα» από 
τα υπόλοιπα επίπεδα συνδικαλιστικής οργάνω σης στην Ευρώπη, τα  όργανα αυτά α
πλώνουν τις  ρ ίζες μιας μελλοντικής εργατικής αλληλεγγύης, καθώς βελτιώνουν τα  κα
νάλια επικοινωνίας τω ν εργατικώ ν αντιπροσώπων και προωθούν την αμοιβαία κατανόη
ση, ενώ ο F ^ s a y  (1997) σημειώνει πως τα  ΕΣΕ θα γίνουν η βάση για τη  διεθνή δικτύωση 
της εργασίας με δαπάνες τη ς  διοίκησης. Ό μω ς ο Kerckhofs επισημαίνει πως
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«το αναδυόμενο ευρωπαϊκό σύστημα εργασιακών σχέσεων στο επίπεδο των 
πολυεθνικών εταιρειών μπορεί άριστα να θεω ρηθεί ω ς ένα δυαδικό σύστημα, 
στο οποίο τα  εργατικά συνδικάτα και οι αντιπρόσωποι τω ν εργαζομένων δεν 
αντιπροσωπεύουν πάντοτε ακριβώς τα  ίδια συμφέροντα και στρατηγικές» (2001).

Επί πλέον, οι Kerckhofs και Cox (2001) σημειώνουν πως τα  τοπικά συνδικάτα τεί
νουν να χρησιμοποιήσουν τα ΕΣΕ μόνο ω ς μέσο απόκτησης πληροφόρησης, από ένα 
«αμυντικό» ενδιαφέρον να διασφαλίσουν την απασχόληση σε ένα εργοστάσιο ή σε μια 
χώρα. Άλλωστε, τα  ΕΣΕ μπορούν να εξελιχθούν σε ένα ρόλο «διευκολυντή» στις υπερε
θνικές επαφές τω ν συνδικάτων, «υποστηρικτή» τη ς  πληροφόρησης και συνεργασίας, 
και ίσως αργότερα αποτελόσουν ένα μηχανισμό διαπραγματεύσεων για ζητήματα που 
αφορούν σε όλες τις  ευρωπαϊκές επιχειρήσεις ενός πολυεθνικού ομίλου (Carley 2001).

Σε μια μελέτη τους για την εμπειρία εφ αρμογής τω ν ΕΣΕ οι Lecher & ROb (1999) 
σημειώνουν ότι η αλληλεπίδραση ΕΣΕ και εργατικώ ν συνδικάτων μπορεί να ωφελήσει 
και τα  δύο όργανα, καθώς και ότι τα  ΕΣΕ επιτελούν διαφορετική λειτουργία στα μονιστι- 
κά και τα δυαδικά εθνικά συστήματα εκπροσώπησης τω ν εργαζομένω ν. Οι ίδιοι συγγρα
φείς προδιαγράφουν ως πιθανές εναλλακτικές ε ξελ ίξε ις  στο πεδίο τω ν ΕΣΕ τη χρησιμο
ποίηση των ΕΣΕ για σκοπούς εθνικού ενδιαφέροντος τω ν εργαζομένων, την «κυριαρχία» 
στα ΕΣΕ των αντιπροσώπων από τη χώ ρα προέλευσης τη ς  πολυεθνικής εταιρείας σε 
βάρος των υπόλοιπων μελών του ΕΣΕ ή την απόκτηση μιας συλλογικής (υπερεθνικής) 
ταυτότητας των ΕΣΕ (Lecher & RUb 1999).

Συζητώντας τα ζητήματα λειτουργίας και δικτύωσης τω ν ΕΣΕ στο ευρωπαϊκό σύ
στημα εργασιακών σχέσεων, οι Lecher, Platzer, R iib & Weiner (2001, 123) κατηγοριο
ποιούν την ταυτότητα και τ ις  αναφορές τω ν ΕΣΕ στον Πίν. 2.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

Τα ΕΣΕ στο ευρωπαϊκό πολυεπίπεδο σύστημα εργασιακών σχέσεων

Θ εσ μ ικ ό / 
λ ε ιτο υ ρ γ ικ ό  
χ ω ρ ικ ό / π ολιτικό

Ε σ ω τερ ικ ές  α ν α φ ο ρ έ ς  τω ν  Ε Σ Ε Ε ξ ω τε ρ ικ έ ς  α ν α φ ο ρ έ ς  τω ν ΕΣΕ  
(δ ίκ τυ α )

Ε θ ν ικ έ ς  δ ια σ υ ν δ έ σ ε ις
Α μ ο ιβ α ία  α ν τα λ λ α γ ή  π η γώ ν  
π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η ς  α νά μ εσ α  στο 
ΕΣΕ και τα  εθ ν ικά  σ υ σ τή μ α τα  
εκπ ρ ο σ ώ π η σ η ς  τω ν  
ε ρ γ α ζ ο μ έ ν ω ν

Ε π α φ ές  μ ε  ά λλα  εθ ν ικά  ΕΣΕ 
απ ό το ν  ίδ ιο (υπ ο )κλά δο  
π α ρ α γ ω γ ή ς  

Ε θ ν ικ ές  δ ο μ έ ς  γ ια  τη ν  
υ π ο σ τή ρ ιξη  τω ν  σ υνδικάτω ν

Υ π ε ρ ε θ ν ικ έ ς
δ ια σ υ ν δ έσ ε ις

Α μ ο ιβ α ία  υ π ο σ τή ρ ιξη  από 
τα  μ έλ η  τω ν  ΕΣΕ

Ε π α φ ές  μ ε  εθ ν ικά  ΕΣΕ 
σ τον  ίδιο (υπο) κλά δ ο  

Υ π ερ εθ ν ικ ές  επ α φ έ ς  μ ε τα ξύ  
σ υνδ ικα λ ισ τικώ ν σ τελεχώ ν , που 
είνα ι υ π εύ θ υ να  γ ια  σ υγκεκρ ιμένες  
επ ιχ ε ιρ ή σ ε ις
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Ε σ ω τερ ική  ε ξ ισ ο ρ ρ ό π η σ η  στα Α ν ά π τυ ξη  κο ινώ ν θ έσ εω ν  &

Ε υ ρ ω π α ϊκή
ΕΣΕ μ ε τ α ξ ύ  τω ν  εθ ν ικ ώ ν ο ικ ο δ ό μ η σ η  σ υνα ίνεσ ης
δ ια φ ο ρ ο π ο ιή σ εω ν  ισ χύ ο ς  και α νά μ εσ α  σ ε δ ιά φ ο ρ α

τα υ τό τη τα π ρ ό σ β α σ η ς  σ την  π λ η ρ ο φ ό ρ η σ η εθ ν ικά  ΕΣΕ α π ό το ν  ίδ ιο
Υ π έρ β α σ η  τ η ς  κ υ ρ ια ρ χ ία ς (υπο) κλά δ ο
τ η ς  μ η τρ ικ ή ς  ε τα ιρ ε ία ς Ο μ ά δ ε ς  α ν ά λ η ψ η ς  απ οσ το -
Ε σ ω τε ρ ικ έ ς  δ ια δ ικ α σ ίες λ ή ς  (ta sk  fo rce s ) γ ια  τα  ΕΣΕ
ο ικ ο δ ό μ η σ η ς  σ υ να ίνεσ η ς  σ το  ΕΣΕ σ τις  Ε υ ρ ω π α ϊκ ές  ( το μ εα κ ές )  

Σ υ νδ ικα λ ισ τικ ές  Ο μ ο σ π ο νδ ίες
ΠΗΓΗ: Ε π εξεργασ ία  από Lecher, Platzer, Rub & W einer (2001).

Είναι πολύ ενδιαφέρουσα η θέση του Schulten (1996) πως τα  ΕΣΕ θα δημιουργήσουν 
νέες (υπερεθνικές) μ ορ φ ές  ρύθμισης στις εργασ ιακές σχέσεις με συνέπεια να αποδυ
ναμωθούν περαιτέρω  τα  εθνικά συστήματα ρύθμισης. Αυτή η ανέλιξη θα μπορούσε να 
οδηγήσει σε μια κατάτμηση τω ν εργασιακών σχέσεων στην Ευρώπη σε δύο σχετικά ανε
ξάρτητα συστήματα- το  ένα στις μ εγά λες επιχειρήσεις που θα διαθέτουν ενεργά ΕΣΕ και 
θα εστιάζονται στο επίπεδο τη ς  ετα ιρείας /ομίλου και το  άλλο που θα αναφέρεται στις 
μ ικρότερες π αραγω γικές μονά δες μ ε εγχώ ρια διάσταση, η οποία θα εδράζεται στις 
ποικίλες εθνικές παραδόσεις και πρακτικές.

Επί πλέον, για πολλά ευρωπαϊκά συνδικάτα τα  ΕΣΕ υποκρύπτουν τον κίνδυνο δη
μιουργίας ενός υπερεθνικού «νεοσυνδικαλισμού», που θα κλόνιζε τον παραδοσιακό -  
εθνικά προσανατολισμένο- το υ ς  ρόλο. Έχει, επίσης, εκφραστεί ο φόβος ότι αν τα  ΕΣΕ 
παραμείνουν σώματα εργα τικής εκπροσώπησης που θα είναι απομονωμένα από τις 
άλλες μορφ ές συλλογικής έκφρασης τω ν εργαζομένω ν, σύντομα θα περιπέσουν σε α
νυποληψία και θα εξοβελισ τούν de facto από το  επ ίκεντρο τω ν εργασιακών σχέσεων 
στην Ευρώπη. Είναι αξιοσημείω το το  γεγο νό ς πως λίγοι μόνο εκπρόσωποι του προσω
πικού στα εθνικά συμβούλια εργαζομένω ν έχουν πειστεί ότι η ανάπτυξη των ΕΣΕ μπορεί 
να συνδράμει θετικά το  έργο  τους, ενώ ελάχιστο ή/και ανύπαρκτο φαίνεται πως είναι το 
ενδιαφέρον του προσωπικού τω ν πολυεθνικών εταιρειώ ν για το  ρόλο των ΕΣΕ (Friedrich- 
Ebert Stiftung 1998, 6).

Ο νέος ρόλος που καλούνται πλέον να διαδραματίσουν τα  εργατικά συνδικάτα 
στους κόλπους τη ς  Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με το  συντονι
σμό και τη δικτύωση τω ν ΕΣΕ, την αναβάθμιση και ενδυνάμωση τω ν σχέσεων και της  
συνεργασίας τω ν ΕΣΕ με τα  εθνικά συμβούλια εργαζομένω ν και την ανάπτυξη τω ν συλ
λογικών διαπραγματεύσεων σε ευρωπαϊκή κλίμακα, παράλληλα με τον ευρωπαϊκό ανα- 
προσανατολισμό τω ν συνδικαλιστικών στρατηγικών (Lecher & RLib 1999, 12, Buschak 
1996).

Απαραίτητος όρος για την επιτυχία του εγχειρήματος είναι η υποστήριξη των συνδι
καλιστικών οργανώσεων που μπορούν να διαδραματίσουν το  ρόλο του «συνδετικού κρί
κου» ανάμεσα σε αντιπροσώπους τω ν εργαζομένω ν διαφορετικών χωρών και προελεύ- 
σεων. Επομένως, η ανάπτυξη τω ν ΕΣΕ αποτελεί μια πρόκληση για τα εργατικά συνδικάτα
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και τους θιασώτες τη ς  κοινωνικής διάστασης τη ς  ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, γιατί τα ΕΣΕ 
θα μπορούσαν μεσοπρόθεσμα να διαδραματίσουν το  ρόλο ενός πυλώνα που θα επιτρέ
ψει τη  δικτύωση των εργατικών συνδικαλιστικών οργανώσεων σε ευρωπαϊκή κλίμακα.

Μέθοδος και υποθέσεις
Σκοπός της  έρευνας πεδίου ήταν η διερεύνηση τη ς  λειτουργίας των ΕΣΕ και των επιπτώ- 
σεών τους στις εργασιακές σχέσεις στην Ελλάδα. Επιλέχθηκαν δύο κλάδοι παραγωγής 
και η εφαρμογή της  ποιοτικής προσέγγισης θεω ρήθηκε αναγκαία γιατί συνδυάζει διε
ρευνητικά και ερμηνευτικά χαρακτηριστικά και θεωρείται ιδανική για τις  περιπτώσεις, στις 
οποίες επιχειρείται η ανάδειξη θεωρίας από τα  δεδομένα ενός προβλήματος (Κυριαζή 
2000,53).

Η ποιοτική έρευνα υπερτονίζει «τη σημασία που έχει το  ιστορικό και κοινωνικό πλαί
σιο για την ερμηνεία που αποδίδουν τα  υποκείμενα στη συμπεριφορά τους και στη συ
μπεριφορά των άλλων» (Κυριαζή 2000, 53) και προσφέρεται ιδιαίτερα για μελέτες της 
ισχύος και της  αλλαγής στο κοινωνικό γίγνεσθαι (Whipp 1998, 58).

Το πρόβλημα της  δυσκολίας της  γενίκευσης τω ν ερευνητικών ευρημάτων αντιμε
τωπίστηκε με την εξέταση της  λειτουργίας των ΕΣΕ σε όλες τις  θυγατρικές επιχειρήσεις 
πολυεθνικών ομίλων δύο κλάδων, ώστε να στηριχθεί η εξω τερική  εγκυρότητα και η αξιο
πιστία της  έρευνας (Gomm, Hammersley & Foster 2000). Η μέθοδος της  μελέτης περί
πτωσης συνίσταται στην εμπειρική διερεύνηση ενός φαινομένου εντός του πραγματικού 
πλαισίου ύπαρξής του, ιδίως όταν τα  όρια ανάμεσα στο φαινόμενο και το  πλαίσιο δεν 
είναι ευδιάκριτα (Yin 1994, Stake 1994). Το πρόβλημα τη ς  διαφάνειας αντιμετωπίστηκε με 
την αναλυτική παράθεση τη ς  μεθοδολογίας.

Στο πρώτο στάδιο συλλέχθηκαν διαθέσιμα δευτερογενή στοιχεία, στο δεύτερο κα- 
ταγράφηκαν οι επιχειρήσεις στους δύο κλάδους και στο τρ ίτο προσδιορίστηκε η μεθοδο
λογική προσέγγιση τη ς  έρευνας και καταρτίστηκαν τρία πιλοτικά ημι-δομημένα ερωτη
ματολόγια συνέντευξης. Στο τέταρτο  στάδιο τα ερω τηματολόγια τέθηκαν σε δοκιμασία, 
προσέλαβαν την τελική μορφή τους, υπολογίστηκε ο μέσος απαιτούμενος χρόνος συνέ
ντευξης και διερευνήθηκαν οι περιορισμοί τη ς  έρευνας.

Για τις ανάγκες της έρευνας επιλέχθηκαν οι κλάδοι τροφίμων-ποτών (ΤΠ) και πετρε- 
λαιοειδών-λιπαντικών (ΠΛ) γιατί α) είναι αντιπροσωπευτικοί της μεταποιητικής δραστηριό
τητας στην Ελλάδα και διεθνώς, διαθέτουν διαφορετικούς συνδυασμούς ιδιοκτησίας, επι
χειρησιακής κουλτούρας, διοικητικής τεχνοτροπίας, εργατικής αντιπροσώπευσης και πα
ράδοσης εργασιακών σχέσεων και β) διαθέτουν ανάλογα ποσοστά συνδικαλιστικής πυκνό
τητας. Τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων ανά κλάδο απεικονίζονται στον Πίν. 3:
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3
Τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων

ΚΛΑΔΟΣ ΤΡΟΦΙΜΑ- ΠΟΤΑ (Τ/Π) ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΗ/ ΛΙΠΑΝΤΙΚΑ 
(Π /Λ)

Μέσος αριθμός 
εργαζομένων 604 317

Άσκηση συνδικαλιστικής 
δραστηριότητας 
στον κλάδο εργατικών

Διαμέσου των επιχειρησιακών 
εργατικών σωματείων

Διαμέσου των κλαδικών 
σωματείων

Μορφολογία επιχειρήσεων

Παραδοσιακές ελληνικές 
εταιρείες, που εξαγοράστη
καν από πολυεθνικούς 
ομίλους την τελευταία 15ετία 
(brownfield investment)

Εταιρείες, που δημιουργήθηκαν 
από την αρχή ως θυγατρικές 
πολυεθνικών ομίλων 
(greenfield investment)

Μορφή εργατικής 
αντιπροσώπευσης 
στο χώρο εργασίας

Επιχειρησιακό σωματείο Συμβούλιο εργαζομένων 
(εθνικό)

ΠΗΓΗ: Κουτρούκης (2004)

Το περιεχόμενο τω ν 11 συνολικά συνεντεύξεω ν απομαγνητοφωνήθηκε με ρητή συναίνε
ση των συμμετεχόντω ν αντιπροσώπων τω ν εργαζομένω ν και οι απαντήσεις τυποποιήθη
καν. Η συστηματική και μεθοδική τεκμηρίω ση όλων τω ν διαδικασιών τη ς  έρευνας δια
σφάλισε τη δυνατότητα μιας πανομοιότυπης επανάληψής τη ς  στο μέλλον, με μεγάλη 
πιθανότητα να προκόψουν τα  ίδια συμπεράσματα (Wallis 2000), ενώ στην ενίσχυση της  
αξιοπιστίας τη ς  συνέδραμε και η δοκιμασία τη ς  συμφωνίας των δύο κριτών που χρησιμο
ποιήθηκε για τον έλεγχο  τω ν πρωτοκόλλων τω ν συνεντεύξεων.

Αποτελέσματα
Ο Πίν. 4 απεικονίζει ορισμένα ευρήματα για τ ις  σχέσεις τω ν εργατικών αντιπροσώπων 
στα ΕΣΕ. Είναι εμφ α νές ότι οι περισσότεροι αντιπρόσωποι τω ν εργαζομένω ν στα ΕΣΕ (7/ 
11) θεωρούν πως το  γεγο νό ς ότι είναι Έ λληνες δεν  επηρεάζει τη  συμβολή τους στη λει
τουργία τους, ενώ πολύ λίγοι (2/11) θεω ρούν το  αντίθετο. Στο ζήτημα αυτό ένας αντιπρό
σωπος των εργαζομένω ν (Τ/Π) τόνισε ότι «είναι θέμα αριθμητικό, όχι εθνικό, οι χώ ρες με 
περισσότερους εκπροσώπους ακούγονται εκ τω ν πραγμάτων περισσότερο», ενώ ένας 
άλλος σημείωσε πως «νομίζω ότι αυτοί οι αντιπρόσωποι που είναι κοντά στην κεντρική 
διοίκηση τη ς  ετα ιρείας έχουν μεγαλύτερη επιρροή» και, επί πλέον, ένας άλλος πρόσθεσε 
ότι «αυτό επηρεάζει αρνητικά λόγω έλλειψης αμεσότητας στην επικοινωνία με την κεντρι
κή διοίκηση». Έ νας άλλος αντιπρόσωπος (Τ/Π) είπε πως «δεν επηρεάζει τόσο η εθνικότη
τα, αλλά το  μ έγεθος του εργατικού δυναμικού που έχει να εκπροσωπήσει ο καθένας»,



374 ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΚΗΣ

ενώ ένας άλλος αντιπρόσωπος του κλάδου Π/Λ είπε ότι η επιρροή «εξαρτάται από την 
προσωπικότητα του εκπροσώπου στο ΕΣΕ, οι Έ λληνες χρειάζονται πολύ μεγαλύτερη προ
σπάθεια για επιρροή στις αποφάσεις, αλλά κατ’ αρχήν υπάρχει μ ικρότερη βαρύτητα». 
Ενδιαφέρουσα είναι και η άποψη ενός εκπροσώπου του κλάδου Τ/Π:

«Δεν θα είχα μεγαλύτερα οφέλη αν ήμουν από οποιαδήποτε άλλη χώρα. Στην αρχή 
αντιμετώπιζα τους άλλους, καθώς και τη διαδικασία, με δέος, γιατί φανταζόμουν ότι οι 
άλλοι είχαν υψηλό επίπεδο κατάρτισης και αγωνιστικότητας. Στην πορεία διαπίστωσα ότι 
το  επίπεδο των ελλήνων συνδικαλιστών είναι υψηλό και αν μάθουν και μερικά ακόμη πράγ
ματα και αποδεχτούν την κουλτούρα των Ευρωπαίων, μπορεί να σταθούν πολύ καλά. 
Ωστόσο, θα ήταν ίσως πλεονέκτημα αν ήμουν από τη μητρική χώρα της  επιχείρησης» 
(σημειώσεις από τη συνέντευξη).

Στο θέμα της  επικοινωνίας τους με τα  μέλη του ΕΣΕ από άλλες χώ ρες φαίνεται πως 
η επικοινωνία αυτή συνήθως υφίσταται αλλά δεν είναι συχνή.

Στο ζήτημα τη ς  σχέσης με του ς  άλλους αντιπροσώπους των εργαζομένων στο ΕΣΕ, 
όλοι οι συμμετέχοντες τη  χαρακτηρίζουν από καλή ως πολύ καλή. Ωστόσο, δεν πρέπει να 
θεωρείται δεδομένο ότι υπάρχει κοινή αντίληψη με του ς  άλλους αντιπροσώπους των ερ
γαζομένων στα ΕΣΕ για τα προβλήματα τω ν εργαζομένω ν στον όμιλο- άλλωστε σχετικά 
λίγοι συμμετέχοντες (4/11) θεωρούν ότι κάτι τέτο ιο  συμβαίνει. Στο ζήτημα αυτό ένας αντι
πρόσωπος των εργαζομένων (Τ/Π) είπε πως «είναι δύσκολη η αλληλεγγύη με τους άλ
λους αντιπροσώπους των εργαζομένων στο ΕΣΕ από άλλες χώρες», ενώ ένας άλλος 
επισήμανε ότι «εγώ θέλω να ασχολούμαι με τα  προβλήματα των εργαζομένων, όχι να 
κάνω προβλήματά μου τα προβλήματα τη ς  εταιρείας» και συνέχισε λέγοντας ότι «υπάρ
χουν αισθητές κάποιες διαφοροποιήσεις- άλλοι εκπρόσωποι των εργαζομένων μιλούν 
πιο τεχνοκρατικά (κυρίως από βορειοευρωπαϊκές χώ ρες), ενώ άλλοι μιλούν πιο πολιτικά 
και κυρίως για εργασιακά θέματα». Ένας άλλος αντιπρόσωπος του κλάδου Τ/Π υποσπίρι- 
ξε  ότι «οι βόρειες χώ ρες βλέπουν λίγο διαφορετικά τα  προβλήματα των εργαζομένων, 
ενώ οι μεσογειακοί αντιπρόσωποι τα  βλέπουν με παρόμοια αντίληψη», και ένας άλλος 
αντιπρόσωπος του ιδίου κλάδου σημείωσε πως «υπάρχει διαφορετική αντίληψη που είναι 
και θέμα συνδικαλιστικής καταγωγής ανάλογα και με το  επίπεδο κοινωνικοοικονομικής 
ανάπτυξης κάθε χώρας». Επίσης, ένας εκπρόσωπος του κλάδου Π/Λ σημείωσε ότι «γίνε
ται πάντοτε προσπάθεια για κατανόηση των διαφόρων ιδιαιτεροτήτων της  κάθε χώρας» 
(σημειώσεις από τη συνέντευξη).

Ακόμη, ισχυρή είναι η άποψη των συμμετεχόντω ν (7/11) πως μολονότι προέρχονται 
από θυγατρική εταιρεία, αυτό δεν δυσχεραίνει το  ρόλο και την επιρροή τους στο ΕΣΕ. Σε 
αυτό το θέμα ένας αντιπρόσωπος των εργαζομένω ν (Τ/Π) υποστήριξε πως «η βαρύτητα 
του τι συμβαίνει στην Ελλάδα δεν είναι γενικά πολύ σημαντική για τον όμιλο και αυτό 
συμβαίνει για όλους τους εκπροσώπους από την Ελλάδα ακόμη και στο επίπεδο των 
μάνατζερ», ενώ ένας άλλος αντιπρόσωπος (Τ/Π) υποσπήριξε ότι «ναι, βέβαια υπάρχει α
πόσταση από τα κέντρα λήψης αποφάσεων και δυσχέρειες στην πρόσβαση». Τέλος, ένας 
εκπρόσωπος (Π/Λ) σημείωσε ότι «ακούγεται λιγότερο η μικρή χώρα» (σημειώσεις απάτη 
συνέντευξη).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4
Σχέσεις των εργατικών αντιπροσώπων στα ΕΣΕ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Το γεγονός ότι είστε έλληνας 
εκπρόσωπος επηρεάζει τη 
συμβολή σας στη λειτουργία 
του ΕΣΕ;

ΝΑΙ (2) ΟΧΙ (7) ΔΕΝ ΞΕΡΩ/ 
ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ (2)

Έχετε συχνή επικοινωνία με 
μέλη του ΕΣΕ από άλλες χώρες; ΝΑΙ, ΣΥΧΝΑ (4) ΟΧΙ ΣΥΧΝΑ (7)

Πώς θα χαρακτηρίζατε 
τη σχέση με τους άλλους 
εκπροσώπους;

ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ (2) ΚΑΛΗ (9)

Υπάρχει κοινή αντίληψη με 
τους άλλους εκπροσώπους 
στο ΕΣΕ για προβλήματα των 
εργαζομένων στον όμιλο;

ΝΑΙ (4) ΟΧΙ (4) ΔΕΝ ΞΕΡΩ/ 
ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ (3)

Θεωρείτε πως το γεγονός ότι 
προέρχεστε από θυγατρική 
εταιρεία δυσχεραίνει το ρόλο 
και την επιρροή σας στο ΕΣΕ;

ΝΑΙ (3) ΟΧΙ (7) ΔΕΝ ΞΕΡΩ/ 
ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ (1)

ΠΗΓΗ: Επεξεργασία από Κ ουτρούκης (2004)

Ο Πίν. 5 απεικονίζει τη  σχέση τω ν αντιπροσώπων των εργαζομένω ν στα ΕΣΕ με τα  εργα
τικά συνδικάτα. Είναι πρόδηλο ότι η ανάμειξη τω ν εργατικών συνδικάτων στον καθορισμό 
του αντιπροσώπου τω ν εργαζομένω ν στο ΕΣΕ είναι μια υπολογίσιμη τάση (4/8) στις επι
χειρήσεις Τ/Π, αλλά ανύπαρκτη στις επιχειρήσεις Π/Λ. Επί πλέον, η ιδιότητα του μέλους 
συνδικαλιστικής οργάνωσης για τον αντιπρόσωπο τω ν εργαζομένω ν στο ΕΣΕ είναι δεδο
μένη στον κλάδο Τ/Π, ενώ στον κλάδο Π/Λ ισχύει μάλλον οριακά (1/3).

Ωστόσο, η σχέση τω ν αντιπροσώπων τω ν εργαζομένω ν στα ΕΣΕ με τα συνδικαλιστι
κά στελέχη θεω ρείται από το υ ς  σ υμμετέχοντες από καλή ω ς άριστη. Σε όσες περιπτώ
σεις υπάρχουν συμβούλια εργαζομένων, η συνεργασία του αντιπροσώπου των εργαζο
μένων στο ΕΣΕ με αστό φαίνεται πως είναι αρμονική. Ακόμη καλύτερη φαίνεται να χαρα
κτηρίζεται η συνεργασία αυτή από του ς σ υμμετέχοντες των εταιρειών Π/Λ, διαπίστωση 
που εδράζεται στο γεγονός πως οι σ υμμετέχοντες αυτοί προέρχονται ή /και συμμετέ
χουν σε ηγετικές θέσεις τω ν συμβουλίων εργαζομένω ν στις αντίστοιχες επιχειρήσεις.

Όλοι οι αντιπρόσωποι τω ν εργαζομένω ν στα ΕΣΕ έχουν παρουσία/ παρέμβαση στις
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τοπικές συνελεύσεις των εργαζομένων, ενώ μεταφέρουν στο τοπ ικό/ εθνικό επίπεδο την 
πληροφόρηση που αποκτούν στο ΕΣΕ με διάφορους τρόπους. Οι συνήθεις τρόποι μετα
φοράς της  πληροφόρησης είναι διαμέσου του εργατικού συνδικάτου ή τη ς  γενικής συνέ
λευσης των εργαζομένων και με την έκδοση σχετικής ανακοίνωσης.

ΠΙΝΑΚΑΣ 5

Σχέσεις των εργατικών αντιπροσώπων των ΕΣΕ με τα εργατικά συνδικάτα
Υπήρξε ανάμειξη τω ν εργατικώ ν 
συνδικάτων στον καθορισμό σας 
ως εκπροσώπου στο ΕΣΕ;

ΝΑΙ (4) ΟΧΙ (7)

Ανήκετε σε συνδικαλιστική οργάνωση; ΝΑΙ (9) ΟΧΙ (2)

Πώς θα χαρακτηρίζατε τη  σχέση σας 
με τα συνδικαλιστικά τη ς  στελέχη;

ΑΡΙΣΤΗ
(2)

ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ 
(3)

ΚΑΛΗ
(6)

Πώς θα χαρακτηρίζατε τη 
συνεργασία σας με τα άλλα 
όργανα συμμετοχής των 
εργαζομένω ν στο εθνικό επίπεδο;

ΑΡΙΣΤΗ

(2)

ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ 

(2)

ΚΑΛΗ

(4)

Έ χετε παρουσία/ παρέμβαση
σε τοπ ικές συνελεύσεις τω ν εργαζομένω ν;

ΝΑΙ (11) ΟΧΙ(Ο)

Μ ετα φ έρετε στο τοπικό/ εθνικό επίπεδο 
την πληροφόρηση που αποκομίζετε 

από τη  συμμετοχή σας στο ΕΣΕ;
ΝΑΙ (11) ΟΧΙ(Ο)

Σε ποιο επίπεδο γίνεται αυτή 
η μεταφορά πληροφόρησης;

ΣΥΝΔΙ
ΚΑΤΟ (8)

ΣΥΝΕ
ΛΕΥΣΗ (6)

ΑΝΑΚΟ Ι
ΝΩΣΗ (6)

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
ΕΡΓ-ΝΩΝ (1)

ΠΗΓΗ: Επεξεργασία από Κουτρούκης (2004)

Ο Πίν. 6 απεικονίζει τις απόψεις των συμμετεχόντων για τη δυνατότητα των ΕΣΕ να συνδρά
μουν την αλληλεγγύη των εργαζομένων σε ευρωπαϊκό (ή/ και παγκόσμιο) επίπεδο.

Είναι πρόδηλο ότι μια ευρύτατη πλειοψηφία των συμμετεχόντων (10/11) θεωρεί ότι τα 
ΕΣΕ παρέχουν τη δυνατότητα ανάπτυξης των σχέσεων και της  συνεργασίας των εργατικών 
συνδικαλιστικών οργανώσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο (Ε1). Η πλειοψηφία αιπη είναι σημα
ντική (7/8) στον κλάδο Τ/Π και απόλυτη (3/3) στον κλάδο Π/Λ. Ένας αντιπρόσωπος των εργα
ζομένων (Τ/Π) στο ΕΣΕ θεώρησε ότι αυτό συμβαίνει «λόγω της ανταλλαγής απόψεων για 
πολλά θέματα κυρίως στην προ-συνάντηση τη ς  εργατικής πλευράς», ενώ ένας άλλος ση
μείωσε ότι «το ΕΣΕ φέρνει πιο κοντά τις συνδικαλιστικές οργανώσεις». Ένας αντιπρόσωπος 
από τον κλάδο Π/Λ είπε πως «τα ΕΣΕ είναι σίγουρα ο ακρογωνιαίος λίθος για να προχωρή
σει η συνεργασία των εθνικών συνδικάτων» (σημειώσεις από τη συνέντευξη).

Επίσης, μια σημαντική πλειοψηφία των συμμετεχόντων (9/11) θεω ρεί ότι τα ΕΣΕ μπο
ρεί να αποτελόσουν το  πρώτο βήμα προς την καθιέρωση συλλογικών διαπραγματεύσεων
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σε ευρωπαϊκό επίπεδο (Ε2). Η πλειοψηφία αυτή είναι σημαντική (6/8) στον κλάδο Τ/Π και 
απόλυτη (3/3) στον κλάδο Π/Λ. Ένας αντιπρόσωπος τω ν εργαζομένω ν του κλάδου Τ/Π στο 
ΕΣΕ είπε ότι «κάποια στιγμή οι διαπραγματεύσεις θα γίνονται σε επίπεδο ομίλου για ό
λους τους εργα ζόμενους του ομίλου», ενώ ένας άλλος σημείωσε: «Πιστεύω ότι ο σκοπός 
και ο ρόλος τω ν ΕΣΕ είναι αυτός να φτιάξουν αυτό το  κλίμα, να καλλιεργήσουν και στους 
εργαζόμενους αυτή την  αίσθηση ότι χρειάζεται πλέον αυτό». Ένας άλλος αντιπρόσωπος 
των εργαζομένω ν στο ΕΣΕ (Τ/Π) σημείωσε ότι «αυτό θα μπορούσε να συμβεί, αλλά χρειά
ζεται πολλή δουλειά ακόμη», ενώ ένας αντιπρόσωπος του κλάδου Π/Λ σημείωσε πως 
«κάτι τέτο ιο  θα μπορούσε να συμβεί γιατί η οργάνωση τη ς  εταιρείας μου είναι επίπεδη και 
οι τοπικές οργανώσεις έχουν χάσει τις  δικαιοδοσίες τους προς όφελος ενός κεντρικού 
φορέα» (σημειώσεις από τη συνέντευξη).

Μια ευρεία πλειοψηφία τω ν συμμετεχόντω ν (9/11) θεω ρεί ότι τα  ΕΣΕ θα συμβάλουν 
μελλοντικά σε μια ομογενοποίηση/ σύγκλιση των εργασιακών σχέσεων στο πλαίσιο της  
ΠΕΕ (Ε3). Η πλειοψηφία αυτή είναι σημαντική (6/8) στον κλάδο Τ/Π και απόλυτη (3/3) στον 
κλάδο Π/Λ. Ένας αντιπρόσωπος τω ν εργαζομένω ν στο ΕΣΕ υποστήριξε ότι αυτό «θα συμ
βεί σε ένα βαθμό, αλλά περισσότερο λόγω  του ευρώ παρά του ΕΣΕ», ενώ ένας άλλος 
αντιπρόσωπος τω ν εργαζομένω ν (Τ/Π) σημείωσε ότι «το ΕΣΕ σαφώς θα συμβάλει, αλλά 
αυτή η σύγκλιση θα γίνει όχι μόνο εξα ιτίας του ΕΣΕ αλλά και λόγω των αντικειμενικών 
αναγκαιοτητών τη ς  δουλειάς, τη ς  παραγωγής». Ένας ακόμη αντιπρόσωπος (Τ/Π) υπο- 
στήριξε ότι εξα ιτίας τη ς  λειτουργίας τω ν ΕΣΕ, «θα υπάρξουν θετικά αποτελέσματα στις 
εργασιακές σχέσεις στους ομίλους επιχειρήσεων», ενώ ένας αντιπρόσωπος του κλάδου 
Π/Λ είπε πως «τα ΕΣΕ θα συμβάλουν σε αυτό, θα πρέπει να ληφθούν όμω ς υπόψη και οι 
εθνικές ιδ ια ιτερότητες και οι νόμοι κάθε χώρας» (σημειώσεις από τη συνέντευξη).

ΠΙΝΑΚΑΣ 6
Συμβολή των ΕΣΕ στην εργατική αλληλεγγύη

ΚΛΑΔΟΣ ΣΥΝΟΛΟ Τ/Π Π/Λ

Ε1: Θ εω ρείτε ότι τα  ΕΣΕ παρέχουν τη  δυνατότητα  
ανάπτυξης τω ν σχέσεων και τη ς  συνεργασίας τω ν 
εργατικώ ν συνδικαλιστικών οργανώ σεω ν σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο;

ΝΑΙ
(10/11)

ΝΑΙ
(7/8)

ΝΑΙ
(3/3)

Ε2: Θ εω ρείτε ότι τα  ΕΣΕ μπ ορεί να αποτελέσουν το  
πρώτο βήμα π ρος την  καθιέρωση συλλογικών 
διαπραγματεύσεω ν σε ευρω παϊκό επίπεδο;

ΝΑΙ
(9/11)

ΝΑΙ
(6/8)

ΝΑΙ
(3/3)

Ε3: Π ιστεύετε ότι τα  ΕΣΕ θα συμβάλουν μελλοντικά 
σε μια ομογενοποίηση/ σύγκλιση τω ν εργασιακών 
σχέσεων στο πλαίσιο του  ομίλου στον οποίο 
ανήκει η ετα ιρεία  σας;

ΝΑΙ

(9/11)

ΝΑΙ

(6/8)

ΝΑΙ

(3/3)

ΠΗΓΗ: Επεξεργασία από Κουτρούκης (2004)



378 ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΚΗΣ

Ο Πίν. 7 απεικονίζει τις  απόψεις των συμμετεχόντω ν σχετικά με τις  ειδ ικότερες όψεις των 
επιδράσεων από τη λειτουργία τω ν ΕΣΕ. Μ ε βάση τις  απανπίσεις διαμορφώνεται μια ι
σχυρή πλειοψηφία των θετικών θέσεων τω ν συμμετεχόντω ν στα οφέλη Ε1, Ε2, Ε3 και 
στους δύο κλάδους. Ειδικά στον κλάδο Τ/Π διαμορφώνεται μια ισχνή πλειοψηφία στο δυ
νητικό όφελος Ε2.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7
Προστιθέμενη αξία από λειτουργία των ΕΣΕ

Ο φέλη  (π ροσ τιθέμενη  αξία) από λειτουρ γία  
τω ν ΕΣΕ ΣΥΝΟΛΟ Τ/Π Π/Λ

Ε4: Ευνοούν τη διαβούλευση με αλλοδαπούς 
συναδέλφους και την ανάδυση κοινών 
θεωρήσεων και θέσεων

10/11 7/8 3/3

Ε 5 : Γονιμοποιούν υπερεθνικές κουλτούρες και 
θεσμούς (cross-pollination) 8/11 5/8 3/3

Ε 6 : Αναπτύσσουν την ευρωπαϊκή διάσταση της 
επιχείρησης και των εργασιακών σχέσεων 9/11 7/8 2/3

ΠΗΓΉ: Επεξεργασία από Κουτρούκης (2004)

Βάσει των αποτελεσμάτων τη ς  έρευνας γίνονται αποδεκτές οι παραδοχές ότι τα ΕΣΕ προω
θούν τη συνεργασία τω ν συνδικαλιστικών οργανώσεων σε ευρωπαϊκή κλίμακα (Ε1), απο
τελούν μέρος ενός αναδυόμενου ευρωπαϊκού συστήματος εργασιακών σχέσεων (Ε2), συμ
βάλλουν σε μια ομογενοποίηση/ σύγκλιση των εργασιακών σχέσεων στο πλαίσιο των πο
λυεθνικών ομίλων/εταιρειών (Ε3).

Ακόμη γίνονται απ οδεκτές οι παραδοχές ότι τα  ΕΣΕ δημιουργούν προστιθέμενη αξία 
στην εργατική πλευρά, επειδή ευνοούν τη διαβούλευση με αλλοδαπούς συναδέλφους 
και την ανάδυση κοινών θεωρήσεων και θέσεων (Ε4), γονιμοποιούν υπερεθνικές κουλτού
ρ ες  και θεσμούς (Ε5) και αναπτύσσουν την ευρωπαϊκή διάσταση της  επιχείρησης και των 
εργασιακών σχέσεων (Ε6).

Συζήτηση
Η αναληφθείσα έρευνα στους δύο κλάδους ανέδειξε ορισμένα ενδιαφέροντα στοιχεία. 
Αρχικά φαίνεται πώς η προέλευση των μελών των ΕΣΕ από την Ελλάδα και από θυγατρι
κή εταιρεία δεν επηρεάζει το  βαθμό συμβολής τους στη λειτουργία του οργάνου. Επομέ
νως, δεν μπορεί να τεκμηριω θεί επαρκώς η θέση πως οι εργατικοί αντιπρόσωποι από 
μ ικρές χώ ρες ή από θυγατρικές ετα ιρείες των ΠΕΕ ασκούν μικρότερη επιρροή στα ΕΣΕ. 

Μολαταύτα, είναι πρόδηλο ότι η παρουσία των ελλήνων εργατικών αντιπροσώπων
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στο ΕΣΕ δεν συνοδεύεται από συχνή επικοινωνία με του ς  αλλοδαπούς συναδέλφους τους, 
ενώ οε π ολλές περιπτώσεις δεν υπάρχει συναντίληψη με τους τελευτα ίους για τα προ
βλήματα τω ν εργαζομένω ν στον όμιλο.

Το εύρημα αυτό ενδεχομένω ς αντανακλά τις δ ιαφορές γλώσσας, κουλτούρας, αλ
λά και ορισμένων συμφερόντω ν ανάμεσα στα μέλη των ΕΣΕ από ποικίλες χώ ρες και επι
χειρήσεις και απεικονίζει τα  συνήθη εμπόδια στη μεταξύ του ς  επικοινωνία.

Επί πλέον, ενδιαφέρον παρουσιάζει το  εύρημα πως τα  εργατικά συνδικάτα τις  πε
ρισσότερες φ ο ρ ές  δεν αναμειγνύονται στην επιλογή τω ν μελών των ΕΣΕ, παρ’ ότι οι πε
ρισσότεροι εργατικοί αντιπρόσωποι ανήκουν σε συνδικαλιστική οργάνωση.

Π αρ’ ό λ ’ αυτά, οι εργατικοί αντιπρόσωποι στα ΕΣΕ διατηρούν καλή σχέση με τα 
συνδικαλιστικά στελέχη, συνεργάζονται με τα  εθνικά όργανα συμμετοχής, συμμετέχουν 
στις γενικές συνελεύσεις τω ν εργαζομένω ν και μεταφέρουν ποικιλοτρόπως στο εθνικό 
επίπεδο την πληροφόρηση που συλλέγουν στις συναντήσεις των ΕΣΕ. Οι προηγούμενες 
διαπιστώσεις φαίνεται πως δικαιολογούν τη  θέση πως τα  ΕΣΕ συνδέονται με τα εργατικά 
συνδικάτα σε σχετικά ικανοποιητικό βαθμό και, επομένως, διευκολύνουν εμμέσω ς την 
υπερεθνική συνδικαλιστική συνεργασία.

Ακόμη, η έρευνα έδ ε ιξε  ότι τα  ΕΣΕ μπορούν να συμβάλουν στη διευρωπαϊκή συνερ
γασία τω ν συνδικαλιστικών οργανώσεων, την προώθηση ευρωπαϊκών συλλογικών δια
πραγματεύσεων και την ομογενοποίηση/ σύγκλιση τω ν εργασιακών σχέσεων στο πλαίσιο 
πολυεθνικών ομίλων. Η συμβολή αυτή φαίνεται πως είναι εντονότερη στον κλάδο Π/Λ.

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι και το  ζήτημα των παραγόντων που επιδρούν στη διεύρυν
ση της συμβολής τω ν ΕΣΕ στην υπερεθνική εργατική αλληλεγγύη.

Έτσι, στον κλάδο Τ/Π κυριαρχεί η συνδικαλιστική οργάνωση στο επίπεδο τη ς  επιχεί
ρησης, και η σχέση τω ν (επιχειρησιακών) εργατικών σωματείων με τους θεσμούς συμμε
τοχής, όταν οι τελευτα ίο ι υπάρχουν, παρουσιάζει ορισμένες επικαλύψεις και μάλλον εμ 
φανίζεται μια σχετική υποτίμηση του θεσμού των συμβουλίων εργαζομένων από τις συν
δικαλιστικές οργανώσεις. Ωστόσο, είναι δεδομένος ο πρωτεύων ρόλος των επιχειρησια
κών συνδικάτων στην επιλογή των αντιπροσώπων των εργαζομένω ν για τα  ΕΣΕ (από τα 
μέλη του σωματείου), αλλά και στον έλεγχό  τους.

Αντίθετα, στον κλάδο Π/Λ κυριαρχεί η συνδικαλιστική οργάνωση στο επίπεδο του 
κλάδου και η σχέση τω ν (κλαδικών) εργατικώ ν σωματείων με τους θεσμούς συμμετοχής 
(συμβούλια εργαζομένω ν) είναι αρμονική και συνεργατική, δεν υπάρχει σύγχυση ρόλων 
και τα κλαδικά σωματεία διαδραματίζουν έναν υποστηρικτικό και καθοδηγητικό ρόλο ως 
προς τα συμβούλια εργαζομένων. Σε αυτό το  πλαίσιο αναγνωρίζεται μια πρωτοκαθεδρία 
των συμβουλίων εργαζομένω ν στην εκπροσώπηση του προσωπικού τη ς  επιχείρησης και, 
επομένως, ο πρωτεύων ρόλος τω ν συμμετοχικών θεσμών στην επιλογή των αντιπροσώ
πων των εργαζομένω ν για τα  ΕΣΕ (από τα  μέλη του συμβουλίου εργαζομένων) αλλά και 
στον έλεγχό  τους.

Συγκεφαλαιώνοντας, είναι πρόδηλο ότι στον κλάδο Τ/Π υφίσταται ένα πιο εθνοκε- 
ντρικό πρότυπο εργασιακών σχέσεων. Αντίθετα, στον κλάδο Π/Λ το  πρότυπο των εργα 
σιακών σχέσεων που επικρατεί είναι πολύ περισσότερο διεθνοποιημένο. Επομένως, φαί
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νεται πως τα  ΕΣΕ συνδράμουν την εργατική αλληλεγγύη περισοότερο στις επιχειρήσεις 
του κλάδου Π/Λ από ό,τι στις επιχειρήσεις του κλάδου Τ/Π. Οι παράγοντες που επιδρούν 
σε αυτήν τη διαφοροποίηση μπορούν να εντοπιστούν κυρίως στη δομή και τη  διαχρονικά 
διαμορφωμένη φυσιογνωμία των εταιρειών του κλάδου (περισσότερο ή λιγότερο διεθνο- 
ποιημένες εταιρείες), στη μορφή τη ς  συλλογικής έκφρασης τω ν εργαζομένω ν (κλαδικός/ 
/επιχειρησιακός συνδικαλισμός, ύπαρξη ή μη ενεργώ ν συμβουλίων εργαζομένων) και στο 
χαρακτήρα των εργασιακών σχέσεων που έχει ιστορικά διαμορφω θεί σε κάθε κλάδο (ερ
γασιακές σχέσεις δομημένες σε υπερεθνική ή εθνική κλίμακα).

Επιχειρώντας τη γενίκευση των ευρημάτω ν τη ς  έρευνας θα μπορούσε να υποστη- 
ριχθεί ότι τα ΕΣΕ προάγουν περισσότερο την εργατική αλληλεγγύη σε εντονότερα διεθνο- 
ποιημένες θυγατρικές επιχειρήσεις πολυεθνικών ομίλων που διαθέτουν ήδη κάποια εθνι
κά όργανα συμμετοχής, ενώ ο συνδικαλισμός δραστηριοποιείται στο επίπεδο του κλάδου 
(εκτός της  επιχείρησης) και αναλαμβάνει ένα συμβουλευτικό ρόλο προς τα  ΕΣΕ.

Εν τούτοις, το  εγχείρημα της  αξιοποίησης τω ν ΕΣΕ για την προώθηση της εργατι
κής αλληλεγγύης φαίνεται πως τοποθετείται στο απώτερο μέλλον. Παρά τις επιμέρους 
θετικές εξελίξεις , οι επικρατούσες συνθήκες στην παγκόσμια ισορροπία κεφαλαίου και 
εργασίας σε συνδυασμό με τις  αντιφάσεις και τις  πολυσήμαντες διαφορές που εμφιλο- 
χωρούν στην εργατική πλευρά δεν επιτρέπουν την επικράτηση αισιόδοξων προβλέψεων. 
Τέσσερις δεκαετίες μετά τις  πρώ τες απόπειρες για τη σύσταση τω ν Παγκόσμιων Συμ
βουλίων Εργασίας, η διεθνής εργατική αλληλεγγύη εξακολουθεί να είναι το  ζητούμενο.
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